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Physigue
Exercice n°1 :-

“aire l mventaire des forces appliquées a ’anneau.

2) Repreésenter ces forces.
3) Caleuler K la raideur du ressort.
4) Calculer T I'intensité de la force exercée par le fil.

Données:  L'intensité de pesanteur: g =

4) Sn.shw W$
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Physigue i — . Pg'

Exercice n°1 :-

Un cible (f1) et un ressort (R) sont fixés au plafond, et attachées a un anneap (de masse négligeable) qui

support une charge (solide (5)) de masse m = SGDE l'allongement du ressorf est AL = 5cm. L’anneau est en

équilibre. e

1) Faire 'inventaire des forces appliqueées a I'anneau.

2) Repreésenter ces forces.

3) Calculer K la raideur du ressort.

4) Calculer T I'intensité de la force exercée par le fil.
Données: » L'intensité de pesanteur: g = ]{]kag

zcwc»ro + ’ﬂ“*f D O
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o Exerficei - Flogs f o A qM;:: =

F// HTs =4
& un axe A phssunt

Unetige de longueur AC =1 m et de m@égﬁgwble est en équilibre autour
par.0.

*BD est un fil tendu , de masse négligeable .

* En A est suspendu un corps de masse M =15 kg .

On donne : OA=02m; OB=0,5m; sin 20° =034 ;
cos 20°=094 et | g /=10 N.kg-1.

1°) Repreésenter toutes les forces exercées sur l

SystyTqe
2°) a ) Enoncer le théoréme {des moments

2 ?e—x_t/A=O ‘
MTy+dMTy, 8+ MR, ,=0 \

*
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Unetige de longueur AC = 1 m et de masse négligeable est en équilibre autour d’un axe A passant

pardO' / 0,0 |
*BD est un fil tendu , de masse négligeable . \ ) R |
* En A est suspendu un corps de masse M =15 kg . d, Ka=w0® -
.“ B a ; - )I

On donne : OA=0.2m ; OB =0,5m sin 20°=0,34; ;‘ % T, )

05 20°= 0,94 et || g || = 10 Nkg-1. T | d,=. QB sjnq_¢

=. cosda .

Zdt ﬁext/A 1 = J’; CWDF
q’lel/A'thTZ/A +(/1R1/A—O A

b)CaIcuIerla te}nmnm fil BD '—TL

/A_O p: R(-o‘-f't. .Q n!-& d4.-

dﬁm —+IIT,11.d, = IIT,II. OA cosq b ,\
= SN
N, = -TITZH .d, =-IIT,II . OB sina

-— = —
AT+ d’lfzm + MR y=0 ‘ II’l—“}lII . OA cosa - ﬁTzﬂ "OBsina +0 =0
9
IITII. OAcosd IIT,II. OB sina =0

\
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Le solide de masse M est soumis a d€
opposé en €quilibre :

L

Unetige de longueur AC = 1 m et de masse négligeable est en équilibre autour d’un axe A passant

par0. /
*BD est un fil tendu , de masse négligeable . \ o+
* En A est suspendu un corps de masse M =15 kg . ‘

0,0

( f
» TADRIS.TN |
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1 ety 0]
On donne : OA=02m ; OB=05m ; sin 20°=0,34 ; N Id
2

cos 20°=094 et | g|/=10 N.kg-1.

d, =. OB sina

b ) Calculer la tension T du fil BD d, =. OA cosa |d_Nl 1

> >
IIT,II. OAcosa - IIT,II. OB sina =0

=) 117,11 = UTI
" .
IIT, 1T =2 OB sind

— >
T, = IIPII . OA cosa

OB sina

= =
IT,II = M .IIgll . OA cosa

OB sind

IIT,IT =15x10 x 0.2 x 094

0.5x0.34

9
T, =165.8 N

> > > = i
CE: T,+P=0mp T,=-P m) 1T, = TIPIl = M .IIglI
PHYSIQUE —
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Forces pressantes sur une surface immergee dans un liquide

Expérience Un disque en métal est attaché en son centre par une ﬂcelle‘ ©,0

I ‘ T/
Enfongcons l'ensemble dans l'eau verticalement

puis obliquement tout en lachant la ﬁc:IIe —_

Observation: 1Le disque reste toujours collé€ au tube.

3 ° —>
Conclusion: Le liquide exerce une force pressante noté F qui est toujours
perpendiculaire au disque et orienté du liquide vers le tube.
¢ - | B am—

/f
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Géneéraliteé :

0,0

Un liquide au repos exerce sur toute surface en contact avec oy

lu1 des forces pressantes normales a la surface pressée
en chaque point et orienté du liquide vers 1’extérieur.




Pression en un point d'un liquide en repos
TAPRIS.IN

La capsule manométrique
(manoscope)

- AN

capteur de pression. )
a_)

Liquide.caloré.

— e BN cm—




Il- Pression en un point d’un liquide au repos:
1-Expérience:

|

On introduit la capsule a l'intérieur d’un liquide. ©,0
capsule manométrique fermeée TADRS Ww

par une membrane en caoutchouc

tube de raccardernert

tube en U contenant un licnide coloré

Capsule manom&trique et manomstre en U

2-Observation:

4 ] ] A ’l r ] A" ']
On observe une dénivellation h a I'intérieur du manometre qui reste constante en un
méme point M du liquide.

L




3-Conclusion: |

o, oM
2 MJ

Le liquide exerce sur la surface S de la capsule une force pressante F, dont la valeur est

indépendante de 'orientation de la capsule. On dit qu’il existe au point M une pression
appelé pression hydrostatique notée p tel que : 111 = P as

% g =
F|lenN,Senm? pen Pascal (Pa)
\/ N— =

L




Ill- Principe fondamentale de I’hydrostatique:
1-Variationde la pression a l'intérieur d’un liguide homogéne au repos : /
a- Influence de la profondeur:

o, oM
MJ

A
hz>h1:>Pz>P1
— La pression en un point d’un liquide augmente avec la profondeur.

L
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—a| La pression est la méme en tout point H’un méme

plan horizontal.
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b- Influence de la nature du liguide: /

*

B

h,>h = pl>p et p>p

—Lapression en un point d’un liquide augmente avec la masse volumigque du liquide.




2-Enoncé du principe fondamental de I’hydrostatique: 7/~ H

"""" Y

' |
/

s Lifenkg? g JI-*

! T:-Rf-"ff~ Pr.b ’f'“;)"ﬂ

Ladifféerence de pression entre deux points A et B d’un liguide homogene au repos est
ag P P W q g P

_)
le produit du poids volumique p.|| g || par la hauteur entre A et B.

L

Pa- Ps=

p.llgll.h




3) Transmission des pressions par les liquides : 0.0

TADRIS.TN

Supposons que la pression au point A
augmente de Ap et devienne :

............... e p'A=pA+ Ap

| N »B-pA-pg.n
p'B-p'"A=p.g.h
pA-pB=p'A-p'B
d'oup’'B=pB+p'A—pA

Enonce¢dy théoreme de Pascal : soit p ' B=pB +4p
Touteyariatiop de pression en un point d'un liquide en équilibre est intégralement
s

transmise en tout point de ce liquide




Application:

1) Surface libre d’un liquide homogéne au repos dans un vase La surface libre d’un liquide o)Q /
homogene au repos est plane et horizontale. MJ
Déplagons la capsule manométrique en maintenant sa membrane au contact de la surface

libre d’un liquide homogéne au repos. On constate qu’il n’y a pas de dénivellation dans le

manometre.

En tout point de la surface libre du liquide la pression reste constante et identique a celle de

I’air ambiant est ¢gale a la pression atmosphérique.

2) Surface libre d’un liquide homogéne au repos dans des vases communicants

La pression des liquides en surface est égale a la pression atmosphérique (fleches vertes),

niveau du liquide est le méme dans tous les contenants, quelle que soit leur forme.




Un téapaentcyimdnqmdesectnons 20, contient un volume V = 500 cm’ d'eau.
(Figure 1)

1) Calculer la hauteur h de I'eau dans le récipient.

2) Déduire la différence de pression entre un point A du fond et un point B de Ia
surface libre de I'eau.

3) Calculr a pression au point A du fond du récipient

4) On verse sur 'eau un volume Y’ = 250 em” d'huile (figure 2), Que devient la valeur IR

de a pression aux points At 8. Figure]
C € a la surface libre de liquide (en contact
Avec l'air). mp P.= P, =10°Pa

Py = 105+ 920.10. (250/20).102 = 1,105+ 1150

‘"’“{

fau

Figure2

= 1.105+ 0,01150. 10° (3} 1,011.10%Pa

On applique le P.F.H. dans l'eau

%
P,—Pg=p.ligll.h == P, =Pg +p.ligll.h
P, = 1,011. 10°+0,02500. 105— 1035 P,
. PHYSIQUE

25 cm| = 2. 1 LB
TADRIS.TN

On sait que le volum

h= L:ﬂ =
,. s 20

On applique le P.F.H.
Py~ Pg=p.ligl.h = P, — P =1000.10.25.107

P, — Py =2500 P,

Iba

3- B e alasurface libre de liquide (en contact
Avec lair). mp P, = P, =10°Pa
P, — P, =2500Pa = P, = P, + 2500
P, = 105+ 2500 = 1.105+ 0,02500. 10°

= |P,=1.0210° Pa__
4- On applique Ie@ danS/’ hUI| ’
Py — P, =Ppyie-IgILh /= v

S
Ps 3 Pc #/Pyiie-11811.V

-y
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Exercice n° 3
Deux vase cylndriques de rayon respectf Ry = 5 cm et Ry = 10 cm communiquent par un tube de volume 1- @ S =.TI_R A ol T /
négligeable sont placés comme findique la figure ci-contre. . Y
Ls deutvase e trowentsur e méme plan hoszontal <\ e. | Enoncé du principe fondamental de B
1) Rappelr énoncé du principe fondamentalde hydrostatique. . ) I hvdrostathue . TADRIS. TN
2) Le robinet étant fermé. ~—
On verse un volume V = 500 cm’ 'eau dans e vase Vs h L | ladifférence de pression entre deux points A et B d'un liquide homogéne au repos est
3) Cakulr 3 hauteur by de eau dans ce vase 2 ™ R
o) Déduiea presion hydrosatique au fond u vase V. —('1‘,';——' | le produitdu poids volumique p.| | g || parla hauteur entre A et B.
3) Le robinet est maintenant ouver. R
4| Calculer la nouvelle hauteur hy de I'eau dans chacun des deux vases.
V4 pe - 5
b) Déterminer a pression au fond du vase V2 Donnee ‘Patm =10°Pa - =p I I g I I h
¢ Déterminera valw dela force resanteeercéeaufondduvase V.. P(@au)=1000kg. m3 Eﬂ Eﬁ* : :
_}.
N 3-a) V=V, +V, penkg.m>, || g || enN.kg',henm, penPa
On sait que le volume V,=S;.h;
=2 H+E . b (V=) ova [2-
' . . (Sl+ Sz)w R a- h1= Ml— - 52%0 =20cm Avec 51: T[.Rl2
= hv/isesy) 4TI Ak s
1 s [V ; - 2
h=V/(T.R2 + T.R,2) ~f - 2-b) On applique le P.F.H. donc 5,=n(.5)
o A, m s S,= 251 Cm?
W=, (Fy +2R ) Y- p,— Pl =p.ligilhm P, = P+ p.liglLh,
h=500/m. (5 +10 ) 41 27Cm | ;. . ;
Wal = >
L PHYSIQ P, =10~ +1000x10x20x10~“ =1,020.10 P,
ﬁ e BN cw—




Exercice n° 3
Deux vases cylindriques de rayon respectfs Ry = 5 em et Ry = 10 ¢m communiquent par un tube de volume
négligeable sont placés comme findique la figure ci-contre.
Les deux vases se trouvent sur le méme plan horizontal
1) Rappeler Iénoncé du principe fondamental de I'nydrostatique.
2) Le robinet étant fermé.
On verse un volume V = 500 cm’ d'eau dans e vase V

3| Calculer la hauteur hy de I'eau dans ce vase.

b) Déduire la pression hydrostatique au fond du vase V.
3) Le robinet est maintenant ouvert.

a) Calculer la nouvelle hauteur hy de Ieau dans chacun des deux vases.

b) Déterminer fa pression au fond du vase Vz.

¢} Déterminer a valeur de l folgeirﬁsante exercée au fond du vase V2

(Vz) (Vi)

lﬁ‘\é_——' T—~——

e
(&) ™

3-b) On applique le P.E.H.
%
P’Br_ ’A =p.”g”.h

0,0
TADRIS.TN

P’y = P, + p.ligll.h

P’, = 10°+ 1000x10x1,27 => P’z =1,27.10°Pa

S

3-c) On sait que

%
P’, =IIFII/S Donc IIFil= P’y xS

IIFIl = 1,27. 10° x 1(10.10°2)2
IIFIl = 1,27. 105 .7.10°2

%
IIFIl = 3,98. 103N
N
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Tout systeme matériel capable avec le convertisseur approprié de produire des
forces motrices est un systeme qui possede de I'énergie. Ce systeme est appelé

N~ source d’energle. TEE’ ('L d-) TADRIS.TN

Les principales sources d'énergie sont : |e soleil : produit une énergie nucléaire et thermique
E - 03 Le vent : produit une energie eolienne e~
@ C Apo'— Une pile produit une énergie chimigue.
)

-
ENERGIE

. .+ od
Lufﬂ' 2 ga | @ﬂ

Energie potentielle:

Ci) \C:
IS £

A
— e BN cm—

N, /7

L




Energie potentielle:

{-Definition

[ éneraie potentielle notee Ep o un systeme materiel est'energie mise en reserve par le systeme et

qui peut tredepense par [a suite pour produire une force motrice,




- Energie cinétique: 0@

TADRIS.TN

1-Definition :

Tout systeme en mouvement avec une vitesse donnée non nulle possede de I'énergie appelée:

énergie cinétique notee Ec qui s'exprime dans le Sl en Joule.

2-Les facteurs dont dépend |'énergie cinétique :

L'energie cinetique d'un systeme mateériel depend de :

La masse du systeme : m augmente Ec augmente.

La vitesse : v augmente Ec augmente.




-Energie potentielle de pesanteur:

TADRIS. TN

L"énergie potentielle de pesanteur Epp est I'énergie que posséde le systeme a une altitude par

Definition :

spport a un plan horizontale pris comme plan de référence (Epp=0)

Les facteurs dont depend I'énergie potentielle de pesanteur:

La masse m du systéme : lorsque m auementeEnn augmente.

La hauteur h par rapport au plan de rétérence : lorsque h augmepte Epp augmente.

_}
L'intensité du champ de pesanteur : lorsque || g | | augmente Epp augmente.




-Energie potentielle élastique :

TAPRIS.IN

a-Définition :
Un sy@ﬁrl%sﬂéde une energie potentielle élastique Epe s iest déformable.

Les facteurs dont depend |'énergie potentielle elastique :

L'énergie potentielle élastique d'un ressort depend de :

Sa raideur k, lorsque la constante de raideur k augmente I'Epe du systéme augmente.

De sa deformation Allorsque la déformation Al augmente I'Epe du systeme augmente.




2-Travail d’une force constante :

Notion de travail: |
TAPRIS.IN
> Le chariot se déplace donc cette force a effectué
T ;
: un travail
_
A B

Le transfert d’énergie entre les deux systemes est le résultat du
travail de cette force.
D’ou le travail est un mode de transfert d’énergie.

II- Travail d’une force constante lors d’'un déplacement rectiligne:

1-Force constante :Une force est dite constante si elle garde la méme direction,
le méme sens et la méme valeur.

_ PHYSIQUE — 2 éme SC

_ | B am—
BEEEE— Y




2-Travail d’une force constante |

&
AF Aﬁ )/F
A - d B

] _’ -, g I
Le travail d’une force constante F, lors d’un deplacement rectiligne est donne par:

W(F)p = |[F||. |AB]|. cos (F,AB)
—> — —
|| FllenN; || AB | |déplacement en m ; W(F) en joule




A—

lulej N W

3-Le travail est une grandeur algébrique: tF) @M,, |
= F) =1 ADRiS.TN
Wy(F)=FxABxcos (a) ' “'
W,.s(F) >0 WAB(E) = OJ: WAB(E) <O

RESISTANT

La force favorise le La force n‘a pas d'effet La force s’‘oppose au

déplacement sur le déplacement deplacement
F F F
o - a - oL -
A s—c A ™ A

0° =a<90°

L




W,e(F) = F x AB x c6% () &
F gz0 e
A— 4)314%05((1 )=1

¥

A- £

-|? W,..(F) = Fx AB
A b

B

A\ —p

—_—

a=nt COS(a)=-1 W,o(F) =='Fn/AB

L




1- Deplacement vertical descendant : /

_
5 W), _, = [PI.IAB|.cos (F.a5), R
| — A
J |2B|| = het(E,4B) = 0
— 0

R ﬂcns(ﬁ\}=1, J
{ - o

f — —y =
' \/ /* Dol W(P) g = ||PWI| h m. [l gll. h>0

w*Pomé1&travail est Iﬁéﬁl} \\"a/g

L




o l)= Vo e 7 ) ) = %

8J —_— UJ{F): ||\5-“ A k"}(\’-) T - ”E“' i __— mmsxfi

/ — -
2- Deplacement vertical ascendant : V(U —t"‘\‘()\‘ t

(TDE w(P), , = |P||.IIAB|.cos (P.2B),

|ZB|| = het(F,4B) = 180°
+* ;} icus(ﬁ) = —1,
h D'ot W(P) 4op = —||P||.h = —m.llgll. h<o
Donc le travail est resistant.

—_
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|
|




